
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. गोपियों ने अिनी तुलना ‘हाररल’ िक्षी से क्यों ह  है?
A. हाररल िक्षी सदैव लहडी ललए उडता है
B. गोपियों हो हाररल िक्षी िसंद है
C. श्रीहृष्ण हे प्रतत अिने एहननष्ठ पे्रम हे हार 
D. श्रीहृष्ण हे प्रतत अिनी नाराजगी हे हार (C)

व्याख्या : हाररल िक्षी जैसे लहडी हो हभी नहीं छोडता, वैसे ही 
गोपियााँ हृष्ण-प्रेम हो नहीं छोडतीं।

2. “मन क्रम बचन नंद-नदंन उर” में ‘नंद-नदंन’ तवशेष  नहसहे 
ललए प्रयुक्त हुआ है?
A. श्रीहृष्ण B. गोपियााँ
C. उद्धव D. नंद (A)

व्याख्या : ‘नंद-नंदन’ तवशेष  श्रीहृष्ण हे ललए प्रयोग हुआ है।
3. “जागत सोवत स्वप्न पदन-रनै, हान्ह-हान्ह जहरी” से क्या भाव 

प्रहट होता है?
A. गोपियााँ हेवल योग िर ध्यान हरती हैं
B. गोपियााँ हर समय हृष्ण हा स्मर  हरती हैं
C. गोपियााँ उद्धव हा संदेश दोहराती हैं
D. गोपियााँ संसार हा सुख भोग रही हैं (B)

व्याख्या : यह िंक्तक्त दशाती है नह गोपियााँ पदन-रात, स्वप्न और 
जागर  में हेवल हृष्ण हा नाम जिती हैं।

4. गोपियााँ उद्धव हे योग-ज्ञान हो नहससे तुलना हरती हैं?
A. मीठे फल से
B. हडवी हहरी से
C. नदी ह  धारा से
D. शीतल जल से (B)

व्याख्या : योग-साधना ह  बातें गोपियों हो हडवी हहरी जैसी 
लगती हैं।

5. “सुतौ ब्याक्तध हमहौं लै आए” में ‘व्याक्तध’ नहसे हहा गया है?
A. उद्धव ह  बातें
B. उद्धव हा योग-ज्ञान
C. श्रीहृष्ण हा तवरह
D. श्रीहृष्ण हा पे्रम (B)

व्याख्या : गोपियााँ उद्धव हे योग-ज्ञान हो रोग समान हष्टहारी 
मानती हैं।

6. गोपियों हे ललए हौन-सा अनुभव असहनीय है?
A. योग हा अभ्यास
B. उद्धव हा संदेश
C. श्रीहृष्ण हा तवयोग
D. संसार ह  ननिंदा (C)

व्याख्या : गोपियों हे ललए सबसे असहनीय अनुभव हृष्ण हा तवयोग 
ह।ै

7. गोपियााँ योग हा संदेश नहनहे ललए उियकु्त मानती हैं?
A. जो श्रीहृष्ण से प्रेम नहीं हरते
B. क्तजनहा मन स्थिर नहीं है
C. क्तजनहा मन स्थिर है
D. श्रीहृष्ण स्वयं (C)

व्याख्या : गोपियााँ मानती हैं नह योग और ज्ञान हा उिदेश हेवल उन्हीं 
हे ललए उक्तचत ह ैक्तजनहा मन स्थिर ह।ै

8. “यह तौ सूर ननतनपह लै सौंिौ, क्तजनहे मन चहरी” में ‘चहरी’ हा 
क्या अर्थ है?
A. घूमने वाला लखलौना
B. एह प्रहार हा िक्षी
C. स्थिर मन
D. ज्ञान हा स्रोत (A)

व्याख्या : ‘चहरी’ घूमने वाले लखलौने हो हहते हैं, यहााँ अस्थिर मन हा 
प्रतीह ह।ै

9. गोपियों ह  दृपष्ट में उद्धव हा योग-ज्ञान क्यों व्यर्थ है?
A. क्योंनह वे िहले से साधह हैं
B. क्योंनह वे हृष्ण-तवयोग में हैं
C. क्योंनह उन्हें सासंाररह जीवन अच्छा लगता है
D. क्योंनह उन्हें योग हा महत्व नहीं मालमू (B)

व्याख्या : गोपियााँ हेवल हृष्ण-प्रेम में डूबी हैं, इसललए योग-ज्ञान उन्हें
व्यर्थ प्रतीत होता ह।ै

10. इस िद से हमें हौन-सा जीवन-सदंेश तमलता है?
A. योग से मन स्थिर होता है
B. एहननष्ठ प्रेम से ही सच्ची भक्तक्त सम्भव है
C. संसार हा सुख ही सबसे बडा है
D. उिदेश सुनना सबसे आवश्यह है (B)

व्याख्या : िद में गोपियों ह  हृष्ण-भक्तक्त हे माध्यम से एहननष्ठ प्रेम 
और भक्तक्त हा महत्व बताया गया ह।ै
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